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Erganzung zu Download D (nur eine Seite)

Beispiel fiir den F-Test, ob zwei oder drei weitere Einflussfaktoren einen signifikanten Erklarungsbeitrag liefern
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Dependent Wariable: DEBT
Method: Least Sguares
Date: 05/23/12  Time: 12:32
Sample: 110

Included observations: 10

“ariable Coefficient  Std. Error  t-Statistic Frob.
5 9933866  9.331205 1064536  0.0000
YR -5.857202 3791795 2335837 0.0477
R-zsquared 0.405486  Mean dependent var 8623000
Adjusted R-squared 0331172  S.D. dependent var 28.82676
o.E. of regression 2357508 Akaike info criterion 9.335114
Sum squared resid 4446277 Schwearz criterion 9.395631
Log likelihood -14 57557 F-statistic 5 456366
Durhin-YWatson stat 1.7568863  Prob(F-statistic) 0.047721
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Dependent Wariable: DEBT
Method: Least Squares
Date: 05/16M12  Time: 11:38
Sample: 110
Included observations: 10
Yariable Coefficient  Std. Error  t-Statistic Prab.
C 1208594 4273933 2830765 0.0300
YR 1097466 7248228 -1.514116 01803
Fs 0648958 6406452 0101297 09226
ALC -2.35328% 2B46818  -0.833101 0.4082
R-zsquared 0492166  Wean dependent var 86.23000
Adjusted R-squared 0.238250 5.0. dependent var 28.82676
S.E. of regression 2515951 Akaike info criterion 9577524
Sum squared resid 3798.007  Schwarz criterion 9 698555
Log likelihood -43.88762  F-statistic 1.9358293
Durbin-YWatson stat 2107343 Prob(F-statistic) 0224743

Dependent Wariable: DEBT
hMethod: Least Squares
Date: 05/2312  Time: 12:39
Sample: 110

Included observations: 10

Yariable Coefficient  Std. Error t-Statistic Prob.

3787370 1853810 2042909  0.0965

YR -4.144573 8240038 0502962 06364
FS -4 960715 BBSOVV0 0745856  0.4893
ALD -4.898418 3030120 -1616576  0.1669

-3.888018 2826138 1423127 02140

R-sguared 0.633568 Mean dependent var 86.23000
Adjusted R-squared 0.349422  5.0. dependent var 25.82676
S.E. of regression 2325122 Akaike info criterion 9437445
3um squared resid 2703.096  Schwarz criterion 9588730
Log likelihood -42 18722 F-statistic 2208461
Durbin-WWatson stat 1.727482  Prob(F-statistic) 0.203912

Daten 10 Lander (T = 10) B, D, FIN, F, GR, I, NL, A, P, E; und sechs Variablen alq (Arbeitslosenquote), debt (Schuldenstand), fs (Finan-

zierungssaldo, Neuverschuldung), kap (Kapazitatsauslastung der Industrie) vpi (Verbraucherpreisindex) und yr (Zunahme des realen BIP)

Quelle Monatsbericht der Deutschen Bundesbank Mérz 2012, S. 6*-7*

Es zeigt sich, dass es auRerordentlich schwer ist, eine gut angepasste (gem. R?) Regressionsfunktion firr den Schuldenstand als abhangige

Variable zu finden.
Testet man ob beim Ubergang von M (in eq. 2 ist M = 1) zu K = M+L Regressoren (L = 2 wenn fs und alq hinzukom-men,
bzw. L = 3 beim Ubergang von GI. "Debt 2" zu "Debt3", weil zusatzlich noch kap dazukommt), dann ist mit

(Sga _Soa)/l—
Su/(T-K-1)

zu rechnen, was F-verteilt ist mit L und T-K-1 Freiheitsgraden.

Beim Vergleich der Gleichung Debtl (nicht restringiert) mit Debt2 (restringiert Ho: B, = B3 = 0) ist mit K = 3 zu rechnen
und beim Vergleich von Debt3 mit Debt2 ist mit K = 4 zu rechnen (der hinzugekommene vierte Regressor ist kap)
Man sieht, dass sich Koeffizienten (der gleichen Regressoren) und deren t-Werte dndern wenn weitere Regressoren hinzukommen!



